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La méthodologie
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Méthodologie 
 
 
 
 
 
 

Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte 
fidèlement les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. 
Les enseignements qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa 
réalisation et non pas une prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de 
l’Ifop. 
 
 

Retrouvez les sondages et analyses de l’Ifop sur   
 

 
www.ifop.com     

 
www.ifopelections.fr 

Alertes d’actualité Facebook Twitter iPhone et iPad 

 

Etude réalisée par l'Ifop pour : Dimanche Ouest France  

Echantillon  Echantillon de 606 personnes, représentatif de la 
population bretonne âgée de 18 ans et plus.  

 
La représentativité de l’échantillon a été assurée 
par la méthode des quotas (sexe, âge, profession 
de la personne interrogée) après stratification par 
département et catégorie d’agglomération.  

 

Mode de recueil Les interviews ont eu lieu par questionnaire auto-
administré en ligne. 

Dates de terrain Du 21 au 23 octobre 2013. 

 

 
 
 

 

http://www.ifopelections.fr/
http://www.ifop.com/
http://feeds.feedburner.com/ifop2
http://www.facebook.com/ifop.opinion
http://twitter.com/IfopOpinion
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La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat d’une 
enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de part et d’autre 
de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité déterminée de se 
trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge d’erreur », varie en fonction 
de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé comme le montre le tableau ci-
dessous : 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 600 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 2,4. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 7.6% et 12.4%. 

PRÉCISION RELATIVE AUX MARGES D’ERREUR 
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Les principaux enseignements de l’étude
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Les Bretons révoltés et résignés face à la crise 
 

Le sentiment de révolte est actuellement très fort en Bretagne. Plus de la moitié des 

Bretons (56%) se disent « révoltés » face à la situation économique et sociale actuelle de la 

France, et près d’un tiers d’entre eux (31%) affirment être « résignés ». 

 

Ce sont d’abord les ouvriers et employés bretons qui se disent « révoltés » (56% contre 

45% chez les CSP+), et plus encore les 50-64 ans (69%), qui sont souvent les premiers 

touchés, dans le secteur industriel et agro-alimentaire notamment, par les plans de 

licenciements. Parallèlement, et de manière un peu contre-intuitive, le sentiment de 

révolte augmente avec l’âge : 63% des 65 ans et plus contre 42% des 18-34 ans. A l’inverse, 

signe d’un profond désarroi, c’est parmi les plus jeunes que la résignation est la plus forte : 

40% des 18-34 ans contre 24% des 65 ans et plus. 

 

Politiquement parlant, les logiques traditionnelles sont également bouleversées. Le 

sentiment de révolte est beaucoup plus fort chez les sympathisants de droite que chez les 

sympathisants de gauche (74% contre 40%). Le fait que le pays comme la région Bretagne 

soient dirigés par des majorités socialistes explique sans doute que les sympathisants de 

gauche soient plus nombreux à exprimer un sentiment de résignation face au contexte 

économique et social (42% contre 18% chez les sympathisants de droite). 

 

Ces proportions de « révoltés » et de « résignés » sont comparables à celles observées 

dans l’ensemble de la population française : en juillet dernier, la France comptait, selon un 

autre sondage Ifop, 52% de « révoltés » et 33% de « résignés ». On peut donc penser qu’on 

assiste à un alignement du niveau de « ras-le-bol » breton sur le niveau de colère français, 

suite aux annonces successives de fermetures ou de suppressions de postes dans plusieurs 

sites industriels et agroalimentaires de la région (Gad, Doux, PSA, Alcatel-Lucent, Zeiss…). 

 

Les Bretons sont bien plus nombreux qu’en 2012 à estimer que la Bretagne s’en sort 
moins bien que les autres régions 
 

La tendance des Bretons à s’aligner sur le moral de l’ensemble des Français est ainsi 

confirmée par une évolution importante par rapport à décembre 2012, date d’une 

précédente enquête de l’Ifop pour Dimanche Ouest-France en Bretagne. Même si la 

majorité des Bretons (56%) continuent de considérer que leur région ne s’en sort « ni 

mieux ni moins bien » que les autres régions, 35% d’entre eux estiment désormais que leur 

région s’en sort « moins bien » (+28 points), contre seulement 9% jugeant qu’elle s’en sort 

« mieux » (-23 points). Ces chiffres traduisent un renversement complet par rapport au 

ressenti exprimé il y a dix mois seulement : 32% des Bretons considéraient que leur région 
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s’en sortait mieux contre 7% qui pensaient le contraire. Avec la crise qui touche à présent 

de plein fouet ses usines et ses abattoirs, la Bretagne a cessé de se sentir mieux lotie que le 

reste de la France. Les crises du secteur agricole et agro-alimentaire arrivent d’ailleurs 

largement en tête des points faibles de la Bretagne (pour 76% de ses résidents), ce qui 

illustre bien l’impact sur le moral de la population bretonne de ces annonces douloureuses 

survenues ces derniers mois. 

 

Un optimisme en très fort recul, notamment dans les milieux populaires et dans les 

départements les plus touchés 

 

Entre décembre 2012 et octobre 2013, le nombre de Bretons se déclarant « optimistes 

concernant l’avenir de la Bretagne » a chuté spectaculairement de pas moins de 43 points, 

en passant de 76% à 33%... Si la chute est moindre (-30 points) au sein des CSP+, elle est 

plus impressionnante encore (-50 points) au sein des CSP-. Les employés et les ouvriers se 

déclarant « optimistes » ne sont plus que 26%, dont seulement 1% de « très optimistes ». 

 

Sans surprise, c’est dans les départements les plus concernés par les fermetures 

annoncées de sites agro-alimentaires que l’optimisme a le plus diminué par rapport à 

l’année dernière. Dans le Finistère, où se trouve l’abattoir de porcs Gad de Lampaul-

Guimiliau, et dans le Morbihan, qui abrite les sites menacés du groupe volailler Doux, le 

nombre de personnes se déclarant « optimistes » a diminué de moitié (-51 et -49 points 

respectivement). 

 

Pour la majorité des Bretons, les difficultés du secteur de l’agro-alimentaire sont liées à 

une concurrence déloyale 

 

56% des Bretons imputent les graves difficultés auxquelles sont actuellement confrontées 

des entreprises comme Gad, Doux ou Marine Harvest à « la concurrence de pays comme le 

Brésil ou l’Allemagne où les salaires dans l’agro-alimentaire sont nettement inférieurs à 

ceux pratiqués en France ». Ce diagnostic est partagé quelle que soit la proximité politique, 

même s’ils sont plus nombreux parmi les sympathisants de droite (62%) à l’avancer. 

 

En revanche, seuls 18% des Bretons estiment que les difficultés de ces entreprises sont 

liées aux « conséquences de la crise » et 26% à « l’insuffisance des investissements et à des 

erreurs de stratégie faites par la direction de ces entreprises ». Les chefs d’entreprises 

bretons bénéficient d’ailleurs toujours d’un très haut niveau de confiance dans leur région 

puisque 80% des interviewés leur font confiance. Les Bretons sont, en outre, 90% à faire 

confiance aux salariés de leur région, et 63% à faire confiance aux collectivités locales 

bretonnes. En revanche, la défiance est vive vis-à-vis des syndicats (35% seulement leur 
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font confiance pour se mobiliser pour le développement de la région et lutter contre la 

crise) et plus encore du gouvernement qui, malgré l’annonce d’un plan d’aide, n’a la 

confiance que de 15% des habitants de la pourtant très rose Bretagne. 

 

Les Bretons vent debout contre l’écotaxe 

 

Derrière les crises du secteur agricole et agro-alimentaire (citées comme handicap majeur 

par 76 % des interviewés on l’a vu), l’autre principal point faible de la Bretagne, pour 30% 

de ses habitants, est sa situation géographique périphérique par rapport aux autres 

régions. Ceci explique sûrement pourquoi 74% d’entre eux se disent opposés à l’écotaxe, 

prochainement mise en place sur les poids lourds. Et c’est surtout dans les départements 

les plus excentrés (Morbihan et Finistère) que l’opposition à l’écotaxe est la plus marquée, 

cette mesure contribuant sans doute à accroître davantage la défiance bretonne vis-à-vis 

de l’exécutif. 
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Les résultats de l'étude
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L’état d’esprit face à la situation économique et sociale 
actuelle de la France 

 
 
 
 
 
 
 
 

Question : Globalement, quel est votre état d’esprit face à la situation 
économique et sociale actuelle de la France ? 

 
 
 
 
 
 
 

 Comparatif 
France entière 

Juillet 2013 

Ensemble des 
Bretons 

Octobre 2013 

 (%) (%) 

• Révolté ..............................................................................  52 56 

• Résigné ..............................................................................  33 31 

• Confiant .............................................................................  8 7 

• Indifférent .........................................................................  5 6 

• Enthousiaste ......................................................................  2 - 

• Ne se prononcent pas .......................................................  - - 

 TOTAL ...............................................................................  100  100  
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L’état d’esprit face à la situation économique et sociale actuelle de la France 
 Révolté Résigné Confiant Indifférent Enthousiaste 

ENSEMBLE ..................................................................................................................................  56 31 7 6 0 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)      
Homme ............................................................................................................................  54 32 9 5 0 
Femme ............................................................................................................................  57 30 6 7 0 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)       
18-34 ans .........................................................................................................................  42 40 5 13 0 
35-49 ans .........................................................................................................................  52 34 7 6 1 
50-64 ans .........................................................................................................................  69 22 9 0 0 
65 ans et plus ....................................................................................................................  63 24 10 2 1 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)      
TOTAL Actif .......................................................................................................................  52 35 8 5 0 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  45 34 14 6 1 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  42 38 14 5 1 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  48 35 10 7 0 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  56 35 4 5 0 
. Employé .........................................................................................................................  56 36 2 6 0 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  56 34 6 4 0 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  61 25 8 6 0 
. Retraité ..........................................................................................................................  66 23 9 2 0 
. Autre inactif.....................................................................................................................  47 29 5 18 1 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION      
Rural ...............................................................................................................................  49 32 9 9 1 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  62 27 6 5 0 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  55 31 10 3 1 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  56 33 6 5 0 

DEPARTEMENT      
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  55 28 10 7 0 
Finistère ...........................................................................................................................  57 31 6 6 0 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  51 33 8 7 1 
Morbihan .........................................................................................................................  60 29 7 3 1 

PROXIMITE POLITIQUE      
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  40 42 14 4 0 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  70 19 8 3 0 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  29 51 16 4 0 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  44 41 12 3 0 
Modem (*) ........................................................................................................................  56 35 6 3 0 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  74 18 4 4 0 
. UMP  .............................................................................................................................  68 23 5 4 0 
. Front National  .................................................................................................................  85 7 4 4 0 
Aucune formation politique ..................................................................................................  55 30 5 9 1 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)      
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  59 26 7 8 0 
François Hollande ...............................................................................................................  33 50 15 2 0 
François Bayrou .................................................................................................................  57 35 4 4 0 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  74 19 3 4 0 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  80 16 2 2 0 
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Le jugement comparé entre la situation en Bretagne et 
dans les autres régions 

 
 
 
 
 
 

Question : Par rapport aux autres régions françaises, diriez-vous que dans la 
période actuelle la Bretagne s’en sort… ? 

 
 
 
 
 
 
 
 

 Rappel 
Décembre 

20121 

Ensemble 
Octobre 

2013 

Evolution 

 (%) (%)  

• Mieux ................................................................................  32 9 -23 

• Moins bien ........................................................................  7 35 +28 

• Ni mieux, ni moins bien ....................................................  61 56 -5 

 TOTAL ...............................................................................  100  100   

 
 
  

                                                           
1 Etude réalisée pour Dimanche Ouest France auprès de 600 personnes représentatif de la population bretonne âgée de 18 ans et 
plus, par questionnaire auto-administré en ligne du 10 au 14 décembre 2012 
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Le jugement comparé entre la situation en Bretagne et dans les autres régions 
 Mieux Moins bien Ni mieux, ni moins bien 

ENSEMBLE ..................................................................................................................................  9 35 56 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)    
Homme ............................................................................................................................  12 35 53 
Femme ............................................................................................................................  6 35 59 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)     
18-34 ans .........................................................................................................................  13 30 57 
35-49 ans .........................................................................................................................  9 37 54 
50-64 ans .........................................................................................................................  9 37 54 
65 ans et plus ....................................................................................................................  4 37 59 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)    
TOTAL Actif .......................................................................................................................  10 33 57 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  18 33 49 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  17 35 48 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  9 32 59 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  8 33 59 
. Employé .........................................................................................................................  5 30 65 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  12 37 51 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  6 38 56 
. Retraité ..........................................................................................................................  5 37 58 
. Autre inactif.....................................................................................................................  9 40 51 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION    
Rural ...............................................................................................................................  10 28 62 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  9 36 55 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  6 40 54 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  9 37 54 

DEPARTEMENT    
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  9 33 58 
Finistère ...........................................................................................................................  8 43 49 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  11 33 56 
Morbihan .........................................................................................................................  6 30 64 

PROXIMITE POLITIQUE    
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  12 33 55 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  10 29 61 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  13 34 53 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  7 34 59 
Modem (*) ........................................................................................................................  14 25 61 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  7 45 48 
. UMP  .............................................................................................................................  8 38 54 
. Front National  .................................................................................................................  5 48 47 
Aucune formation politique ..................................................................................................  6 30 64 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)    
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  9 35 56 
François Hollande ...............................................................................................................  10 34 56 
François Bayrou .................................................................................................................  6 35 59 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  7 39 54 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  2 48 50 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

   

Révolté ............................................................................................................................  7 42 51 
Résigné ............................................................................................................................  10 28 62 
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Le sentiment d'optimisme sur l'avenir de la Bretagne 

 
 
 
 
 
 
 

Question : Concernant l’avenir de la Bretagne, diriez-vous que vous êtes très 
optimiste, assez optimiste, assez pessimiste ou très pessimiste ? 

 
 
 
 
 
 
 

 Rappel  
Décembre 2012 

Ensemble  
Octobre 2013 

 (%) (%) 

TOTAL Optimiste ..............................................................................................  76 33 

• Très optimiste ....................................................................................................  6 2 

• Assez optimiste ..................................................................................................  70 31 

TOTAL Pessimiste .............................................................................................  24 67 

• Assez pessimiste ................................................................................................  22 55 

• Très pessimiste ..................................................................................................  2 12 

 TOTAL ...............................................................................................................  100  100  
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L'optimisme sur l'avenir de la Bretagne 
 TOTAL 

optimiste Très optimiste Assez 
optimiste 

TOTAL 
pessimiste 

Assez 
pessimiste 

Très 
pessimiste 

ENSEMBLE ..................................................................................................................................  33 2 31 67 55 12 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)       
Homme ............................................................................................................................  34 2 32 66 51 15 
Femme ............................................................................................................................  32 1 31 68 59 9 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)        
18-34 ans .........................................................................................................................  42 4 38 58 49 9 
35-49 ans .........................................................................................................................  32 1 31 68 55 13 
50-64 ans .........................................................................................................................  26 1 25 74 59 15 
65 ans et plus ....................................................................................................................  31 2 29 69 58 11 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)       
TOTAL Actif .......................................................................................................................  32 2 30 68 55 13 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  41 4 37 59 52 7 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  43 2 41 57 50 7 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  37 1 36 63 53 10 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  26 1 25 74 58 16 
. Employé .........................................................................................................................  23 1 22 77 60 17 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  31 1 30 69 54 15 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  34 2 32 66 55 11 
. Retraité ..........................................................................................................................  32 1 31 68 59 9 
. Autre inactif.....................................................................................................................  39 3 36 61 44 17 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Rural ...............................................................................................................................  31 4 27 69 54 15 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  31 1 30 69 59 10 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  35 0 35 65 53 12 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  35 2 33 65 53 12 

DEPARTEMENT       
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  40 3 37 60 46 14 
Finistère ...........................................................................................................................  28 2 26 72 59 13 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  35 2 33 65 54 11 
Morbihan .........................................................................................................................  29 0 29 71 59 12 

PROXIMITE POLITIQUE       
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  42 2 40 58 52 6 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  48 3 45 52 37 15 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  39 3 36 61 59 2 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  55 0 55 45 38 7 
Modem (*) ........................................................................................................................  35 0 35 65 56 9 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  27 2 25 73 53 20 
. UMP  .............................................................................................................................  30 0 30 70 58 12 
. Front National  .................................................................................................................  25 5 20 75 40 35 
Aucune formation politique ..................................................................................................  29 2 27 71 60 11 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)       
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  34 0 34 66 52 14 
François Hollande ...............................................................................................................  38 2 36 62 57 5 
François Bayrou .................................................................................................................  32 2 30 68 58 10 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  25 1 24 75 60 15 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  23 4 19 77 44 33 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

      

Révolté ............................................................................................................................  22 1 21 78 58 20 
Résigné ............................................................................................................................  37 0 37 63 61 2 
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Les principaux points faibles de la Bretagne 

 
 
 
 
 
 
 

Question : Quels sont aujourd’hui,  selon vous, les deux principaux points faibles 
de la Bretagne ? 

 
 
 
 
 
 

 

 
Rappel 

Décembre 
2012 

Ensemble 
Octobre 2013 

Evolution 

 (%) (%)  

• Les crises du secteur agricole et agro-alimentaire2 ...........................................  45 76 +31 

• Sa situation géographique .................................................................................  26 30 +4 

• Un secteur industriel pas assez développé ........................................................  30 26 -4 

• Sa forte dépendance en matière énergétique ..................................................  45 23 -22 

• La faible présence de centres de recherche et d’entreprises 
travaillant dans le secteur des nouvelles technologies .....................................  19 16 -3 

• L’absence d’une ville-capitale de taille européenne 
(comparable à Lyon, Paris, Barcelone ou Francfort par 
exemple) ............................................................................................................  17 13 -4 

 TOTAL ................................................................................................................  (*) (*)  

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 

 
 
 
  

                                                           
2 En décembre 2012 l’intitulé exact était « Les crises du secteur agricole » 
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Les principaux points faibles de la Bretagne 
 

Les crises du 
secteur agricole 

et agro-
alimentaire 

Sa situation 
géographique 

Un secteur 
industriel pas 

assez développé 

Sa forte 
dépendance en 

matière 
énergétique 

La faible 
présence de 
centres de 

recherche et 
d’entreprises 

travaillant dans 
le secteur des 

nouvelles 
technologies 

L’absence d’une 
ville-capitale de 

taille 
européenne 

(comparable à 
Lyon, Paris, 

Barcelone ou 
Francfort par 

exemple) 

ENSEMBLE ..................................................................................................................................  76 30 26 23 16 13 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)       
Homme ............................................................................................................................  75 32 27 26 14 12 
Femme ............................................................................................................................  78 29 26 19 18 13 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)        
18-34 ans .........................................................................................................................  73 22 19 18 22 21 
35-49 ans .........................................................................................................................  78 30 24 18 19 11 
50-64 ans .........................................................................................................................  82 36 25 25 13 8 
65 ans et plus ....................................................................................................................  72 34 38 30 9 9 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)       
TOTAL Actif .......................................................................................................................  78 28 22 20 19 13 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  77 25 22 21 16 13 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  76 22 25 23 19 14 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  80 28 22 25 14 12 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  78 28 22 17 21 14 
. Employé .........................................................................................................................  78 27 21 19 20 16 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  77 31 25 14 23 11 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  74 34 32 26 12 12 
. Retraité ..........................................................................................................................  75 34 35 31 11 9 
. Autre inactif.....................................................................................................................  71 34 23 12 15 20 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Rural ...............................................................................................................................  78 32 21 25 16 12 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  75 23 29 25 18 14 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  74 31 33 20 16 12 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  79 36 23 19 13 13 

DEPARTEMENT       
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  78 29 31 17 20 11 
Finistère ...........................................................................................................................  72 48 27 15 14 12 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  75 19 25 33 17 14 
Morbihan .........................................................................................................................  82 24 23 22 14 15 

PROXIMITE POLITIQUE       
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  74 35 25 26 17 10 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  70 41 36 20 22 3 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  75 38 24 21 14 13 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  75 24 22 51 17 7 
Modem (*) ........................................................................................................................  76 36 39 20 12 12 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  75 36 28 22 12 13 
. UMP  .............................................................................................................................  76 31 32 20 12 18 
. Front National  .................................................................................................................  78 33 25 24 15 3 
Aucune formation politique ..................................................................................................  80 19 24 21 19 14 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)       
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  76 34 32 18 21 8 
François Hollande ...............................................................................................................  78 32 26 25 15 11 
François Bayrou .................................................................................................................  83 28 34 24 8 14 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  79 32 29 24 11 13 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  84 37 21 22 10 5 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

      

Révolté ............................................................................................................................  79 32 27 21 16 14 
Résigné ............................................................................................................................  80 27 23 28 16 11 
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Les principaux atouts de la Bretagne 

 
 
 
 
 
 

Question : Quels sont, selon vous, les deux principaux atouts de la Bretagne ? 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Rappel 

Décembre 2012 
Ensemble 

Octobre 2013 
Evolutions 

 (%) (%)  

• La qualité de vie et l’environnement ..........................  53 51 -2 

• La richesse de son patrimoine naturel, architectural, 
et culturel ...................................................................  44 36 -8 

• Son ouverture sur la mer ............................................  40 35 -5 

• Les valeurs de ses habitants (travail, solidarité, 
créativité, ouverture aux autres…) .............................  28 31 +3 

• La qualité de son agriculture ......................................  11 16 +5 

• La qualité de son système éducatif, et le haut niveau 
de formation de ses habitants ....................................  11 15 +4 

• La qualité de ses infrastructures de transports ..........  7 9 +2 

 TOTAL .........................................................................  (*) (*)  

 
(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses 
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Les principaux atouts de la Bretagne 
 

La qualité de 
vie et 

l’environnem
ent 

La richesse de 
son 

patrimoine 
naturel, 

architectural, 
et culturel 

Son 
ouverture 
sur la mer 

Les valeurs de 
ses habitants 

(travail, 
solidarité, 
créativité, 

ouverture aux 
autres…) 

La qualité 
de son 

agriculture 

La qualité de son 
système 

éducatif, et le 
haut niveau de 

formation de ses 
habitants 

La qualité de 
ses 

infrastructure
s de 

transports 

ENSEMBLE ..................................................................................................................................  51 36 35 31 16 15 9 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)        
Homme ............................................................................................................................  49 31 37 35 17 14 11 
Femme ............................................................................................................................  53 41 33 27 15 15 8 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)         
18-34 ans .........................................................................................................................  51 38 33 30 18 16 6 
35-49 ans .........................................................................................................................  51 41 30 27 17 11 15 
50-64 ans .........................................................................................................................  55 38 36 33 12 13 7 
65 ans et plus ....................................................................................................................  47 27 40 36 16 19 10 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)        
TOTAL Actif .......................................................................................................................  51 37 31 30 15 16 11 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  44 26 28 42 14 25 12 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  46 24 33 43 9 26 13 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  61 31 29 28 17 13 12 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  50 44 33 27 15 13 9 
. Employé .........................................................................................................................  53 38 35 31 14 15 6 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  45 53 30 21 16 11 13 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  51 34 39 32 17 14 8 
. Retraité ..........................................................................................................................  52 29 41 33 16 17 9 
. Autre inactif.....................................................................................................................  47 49 35 30 20 6 6 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION        
Rural ...............................................................................................................................  47 40 31 32 23 11 8 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  55 36 35 31 14 13 7 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  53 41 29 28 16 16 12 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  50 26 43 33 11 20 10 

DEPARTEMENT        
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  57 34 25 32 24 15 5 
Finistère ...........................................................................................................................  51 37 33 31 14 22 8 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  48 39 36 31 13 11 15 
Morbihan .........................................................................................................................  50 33 42 31 16 10 8 

PROXIMITE POLITIQUE        
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  59 31 35 29 14 19 9 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  58 35 31 35 20 6 11 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  59 34 33 29 14 19 9 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  65 17 50 21 4 31 10 
Modem (*) ........................................................................................................................  37 45 30 38 6 27 15 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  49 34 35 31 21 15 7 
. UMP  .............................................................................................................................  43 33 32 34 25 16 10 
. Front National  .................................................................................................................  59 37 42 25 13 12 2 
Aucune formation politique ..................................................................................................  48 40 34 32 16 8 10 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)        
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  53 34 36 31 15 14 13 
François Hollande ...............................................................................................................  59 34 37 27 12 17 11 
François Bayrou .................................................................................................................  47 40 32 40 4 24 8 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  43 33 35 36 24 13 9 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  65 42 33 26 11 12 3 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

       

Révolté ............................................................................................................................  51 36 35 34 14 12 8 
Résigné ............................................................................................................................  55 36 33 30 15 18 9 
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La confiance à l’égard des différents acteurs 

 
 
 

Question : Et pour chacun des acteurs suivants, dites-moi si vous lui faites tout à 
fait confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas 
confiance du tout pour se mobiliser pour le développement de la 
région et pour lutter contre les effets de la crise en Bretagne ? 

 
 
 
 

 TOTAL 
Confiance 

Tout à fait 
confiance 

Plutôt 
confiance 

TOTAL Pas 
confiance 

Plutôt pas 
confiance 

Pas 
confiance 
du tout 

TOTAL  

 

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les salariés bretons .........................................................................  90 25 65 10 7 3 100 

• Les chefs d’entreprises bretons ......................................................  80 16 64 20 15 5 100  

• Les collectivités locales bretonnes 
(conseil régional, conseils généraux, 
mairies) ............................................................................................  63 8 55 37 28 9 100 

• Les syndicats ....................................................................................  35 3 32 65 40 25 100 

• Le gouvernement ............................................................................  15 2 13 85 43 42 100  
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La confiance à l’égard des différents acteurs 
Les salariés bretons 

 TOTAL 
confiance 

Tout à fait 
confiance 

Plutôt 
confiance 

TOTAL pas 
confiance 

Plutôt pas 
confiance 

Pas confiance 
du tout 

ENSEMBLE ........................................................................................................................  90 25 65 10 7 3 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)       
Homme ............................................................................................................................  87 26 61 13 9 4 
Femme ............................................................................................................................  93 25 68 7 5 2 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)        
18-34 ans .........................................................................................................................  90 23 67 10 8 2 
35-49 ans .........................................................................................................................  86 23 63 14 8 6 
50-64 ans .........................................................................................................................  91 32 59 9 7 2 
65 ans et plus ....................................................................................................................  95 24 71 5 4 1 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)       
TOTAL Actif .......................................................................................................................  88 25 63 12 7 5 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  91 15 76 9 8 1 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  88 16 72 12 10 2 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  84 22 62 16 7 9 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  89 30 59 11 7 4 
. Employé .........................................................................................................................  86 30 56 14 8 6 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  93 30 63 7 5 2 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  93 26 67 7 6 1 
. Retraité ..........................................................................................................................  96 28 68 4 4 0 
. Autre inactif.....................................................................................................................  88 22 66 12 11 1 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Rural ...............................................................................................................................  87 26 61 13 10 3 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  91 26 65 9 4 5 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  94 22 72 6 4 2 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  89 27 62 11 9 2 

DEPARTEMENT       
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  92 23 69 8 6 2 
Finistère ...........................................................................................................................  93 30 63 7 6 1 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  89 24 65 11 8 3 
Morbihan .........................................................................................................................  89 24 65 11 6 5 

PROXIMITE POLITIQUE       
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  92 31 61 8 7 1 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  92 32 60 8 8 0 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  93 33 60 7 6 1 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  86 20 66 14 14 0 
Modem (*) ........................................................................................................................  89 17 72 11 11 0 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  91 28 63 9 6 3 
. UMP  .............................................................................................................................  93 26 67 7 7 0 
. Front National  .................................................................................................................  84 37 47 16 7 9 
Aucune formation politique ..................................................................................................  89 20 69 11 6 5 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)       
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  90 25 65 10 10 0 
François Hollande ...............................................................................................................  92 36 56 8 7 1 
François Bayrou .................................................................................................................  92 15 77 8 6 2 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  94 21 73 6 6 0 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  85 34 51 15 6 9 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

      

Révolté ............................................................................................................................  92 28 64 8 6 2 
Résigné ............................................................................................................................  91 20 71 9 7 2 
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La confiance à l'égard des différents acteurs 
Les chefs d’entreprises bretons 

 TOTAL 
confiance 

Tout à fait 
confiance 

Plutôt 
confiance 

TOTAL pas 
confiance 

Plutôt pas 
confiance 

Pas confiance 
du tout 

ENSEMBLE ........................................................................................................................  80 16 64 20 15 5 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)       
Homme ............................................................................................................................  81 17 64 19 14 5 
Femme ............................................................................................................................  79 15 64 21 17 4 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)        
18-34 ans .........................................................................................................................  77 13 64 23 18 5 
35-49 ans .........................................................................................................................  75 14 61 25 19 6 
50-64 ans .........................................................................................................................  82 19 63 18 12 6 
65 ans et plus ....................................................................................................................  87 18 69 13 12 1 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)       
TOTAL Actif .......................................................................................................................  77 15 62 23 17 6 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  81 15 66 19 17 2 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  80 18 62 20 17 3 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  83 14 69 17 12 5 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  73 15 58 27 19 8 
. Employé .........................................................................................................................  68 16 52 32 21 11 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  82 15 67 18 15 3 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  85 18 67 15 13 2 
. Retraité ..........................................................................................................................  90 20 70 10 10 0 
. Autre inactif.....................................................................................................................  71 13 58 29 21 8 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Rural ...............................................................................................................................  79 20 59 21 16 5 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  81 12 69 19 13 6 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  82 14 68 18 15 3 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  80 20 60 20 17 3 

DEPARTEMENT       
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  83 18 65 17 14 3 
Finistère ...........................................................................................................................  83 16 67 17 13 4 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  78 15 63 22 17 5 
Morbihan .........................................................................................................................  77 16 61 23 16 7 

PROXIMITE POLITIQUE       
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  80 14 66 20 18 2 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  66 15 51 34 31 3 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  80 14 66 20 17 3 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  89 7 82 11 11 0 
Modem (*) ........................................................................................................................  80 20 60 20 17 3 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  87 25 62 13 9 4 
. UMP  .............................................................................................................................  91 29 62 9 8 1 
. Front National  .................................................................................................................  74 19 55 26 14 12 
Aucune formation politique ..................................................................................................  76 10 66 24 17 7 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)       
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  67 10 57 33 28 5 
François Hollande ...............................................................................................................  81 14 67 19 16 3 
François Bayrou .................................................................................................................  88 21 67 12 10 2 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  91 25 66 9 8 1 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  76 17 59 24 12 12 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

      

Révolté ............................................................................................................................  81 18 63 19 15 4 
Résigné ............................................................................................................................  81 12 69 19 15 4 
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La confiance à l'égard des différents acteurs  
Les collectivités locales bretonnes (conseil régional, conseils généraux, mairies) 

 TOTAL 
confiance 

Tout à fait 
confiance 

Plutôt 
confiance 

TOTAL pas 
confiance 

Plutôt pas 
confiance 

Pas confiance 
du tout 

ENSEMBLE ........................................................................................................................  63 8 55 37 28 9 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)       
Homme ............................................................................................................................  58 7 51 42 30 12 
Femme ............................................................................................................................  68 10 58 32 27 5 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)        
18-34 ans .........................................................................................................................  73 8 65 27 22 5 
35-49 ans .........................................................................................................................  59 10 49 41 32 9 
50-64 ans .........................................................................................................................  61 9 52 39 28 11 
65 ans et plus ....................................................................................................................  58 5 53 42 33 9 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)       
TOTAL Actif .......................................................................................................................  62 8 54 38 29 9 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  61 8 53 39 31 8 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  58 10 48 42 34 8 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  65 4 61 35 25 10 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  62 10 52 38 30 8 
. Employé .........................................................................................................................  59 11 48 41 31 10 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  65 8 57 35 29 6 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  63 8 55 37 28 9 
. Retraité ..........................................................................................................................  61 7 54 39 30 9 
. Autre inactif.....................................................................................................................  68 10 58 32 24 8 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Rural ...............................................................................................................................  62 9 53 38 30 8 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  62 6 56 38 28 10 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  64 9 55 36 25 11 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  63 9 54 37 31 6 

DEPARTEMENT       
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  60 7 53 40 34 6 
Finistère ...........................................................................................................................  69 10 59 31 24 7 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  60 8 52 40 30 10 
Morbihan .........................................................................................................................  61 6 55 39 28 11 

PROXIMITE POLITIQUE       
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  76 13 63 24 22 2 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  78 13 65 22 22 0 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  72 14 58 28 25 3 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  90 11 79 10 10 0 
Modem (*) ........................................................................................................................  62 3 59 38 35 3 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  55 8 47 45 30 15 
. UMP  .............................................................................................................................  58 5 53 42 32 10 
. Front National  .................................................................................................................  50 12 38 50 28 22 
Aucune formation politique ..................................................................................................  57 4 53 43 33 10 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)       
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  66 9 57 34 32 2 
François Hollande ...............................................................................................................  72 11 61 28 25 3 
François Bayrou .................................................................................................................  56 6 50 44 38 6 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  55 6 49 45 33 12 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  47 11 36 53 30 23 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

      

Révolté ............................................................................................................................  56 7 49 44 33 11 
Résigné ............................................................................................................................  71 6 65 29 25 4 
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La confiance à l'égard des différents acteurs  
Les syndicats 

 TOTAL 
confiance 

Tout à fait 
confiance 

Plutôt 
confiance 

TOTAL pas 
confiance 

Plutôt pas 
confiance 

Pas confiance 
du tout 

ENSEMBLE ........................................................................................................................  35 3 32 65 40 25 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)       
Homme ............................................................................................................................  30 3 27 70 42 28 
Femme ............................................................................................................................  41 4 37 59 38 21 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)        
18-34 ans .........................................................................................................................  46 5 41 54 40 14 
35-49 ans .........................................................................................................................  39 3 36 61 36 25 
50-64 ans .........................................................................................................................  27 2 25 73 40 33 
65 ans et plus ....................................................................................................................  27 4 23 73 45 28 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)       
TOTAL Actif .......................................................................................................................  39 3 36 61 37 24 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  29 1 28 71 39 32 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  27 1 26 73 41 32 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  47 0 47 53 25 28 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  40 5 35 60 41 19 
. Employé .........................................................................................................................  43 4 39 57 37 20 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  38 8 30 62 46 16 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  29 3 26 71 45 26 
. Retraité ..........................................................................................................................  27 4 23 73 42 31 
. Autre inactif.....................................................................................................................  36 3 33 64 52 12 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Rural ...............................................................................................................................  41 3 38 59 38 21 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  32 2 30 68 41 27 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  38 4 34 62 35 27 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  28 4 24 72 48 24 

DEPARTEMENT       
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  42 3 39 58 37 21 
Finistère ...........................................................................................................................  40 5 35 60 40 20 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  29 3 26 71 45 26 
Morbihan .........................................................................................................................  31 2 29 69 37 32 

PROXIMITE POLITIQUE       
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  54 8 46 46 40 6 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  63 14 49 37 32 5 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  49 7 42 51 44 7 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  65 7 58 35 35 0 
Modem (*) ........................................................................................................................  11 0 11 89 57 32 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  21 2 19 79 37 42 
. UMP  .............................................................................................................................  24 1 23 76 34 42 
. Front National  .................................................................................................................  26 3 23 74 34 40 
Aucune formation politique ..................................................................................................  34 1 33 66 40 26 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)       
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  60 7 53 40 31 9 
François Hollande ...............................................................................................................  48 7 41 52 43 9 
François Bayrou .................................................................................................................  24 0 24 76 51 25 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  19 1 18 81 38 43 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  26 0 26 74 30 44 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

      

Révolté ............................................................................................................................  32 3 29 68 38 30 
Résigné ............................................................................................................................  40 3 37 60 43 17 
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La confiance à l'égard des différents acteurs  
Le gouvernement 

 TOTAL 
confiance 

Tout à fait 
confiance 

Plutôt 
confiance 

TOTAL pas 
confiance 

Plutôt pas 
confiance 

Pas confiance 
du tout 

ENSEMBLE ........................................................................................................................  15 2 13 85 43 42 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)       
Homme ............................................................................................................................  17 1 16 83 38 45 
Femme ............................................................................................................................  13 2 11 87 47 40 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)        
18-34 ans .........................................................................................................................  14 3 11 86 53 33 
35-49 ans .........................................................................................................................  15 1 14 85 38 47 
50-64 ans .........................................................................................................................  12 1 11 88 43 45 
65 ans et plus ....................................................................................................................  19 1 18 81 38 43 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)       
TOTAL Actif .......................................................................................................................  14 1 13 86 43 43 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  12 0 12 88 47 41 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  13 0 13 87 47 40 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  16 0 16 84 44 40 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  14 2 12 86 40 46 
. Employé .........................................................................................................................  11 1 10 89 42 47 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  18 3 15 82 38 44 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  16 2 14 84 43 41 
. Retraité ..........................................................................................................................  15 1 14 85 44 41 
. Autre inactif.....................................................................................................................  16 3 13 84 43 41 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION       
Rural ...............................................................................................................................  18 2 16 82 43 39 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  7 1 6 93 46 47 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  21 1 20 79 42 37 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  15 2 13 85 40 45 

DEPARTEMENT       
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  20 2 18 80 42 38 
Finistère ...........................................................................................................................  13 1 12 87 48 39 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  14 1 13 86 42 44 
Morbihan .........................................................................................................................  13 1 12 87 40 47 

PROXIMITE POLITIQUE       
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  34 4 30 66 50 16 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  26 3 23 74 44 30 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  35 5 30 65 52 13 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  35 0 35 65 51 14 
Modem (*) ........................................................................................................................  9 0 9 91 40 51 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  5 1 4 95 36 59 
. UMP  .............................................................................................................................  7 0 7 93 40 53 
. Front National  .................................................................................................................  2 2 0 98 26 72 
Aucune formation politique ..................................................................................................  7 1 6 93 45 48 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)       
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  21 0 21 79 47 32 
François Hollande ...............................................................................................................  33 4 29 67 49 18 
François Bayrou .................................................................................................................  8 0 8 92 44 48 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  5 0 5 95 35 60 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  0 0 0 100 28 72 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

      

Révolté ............................................................................................................................  7 1 6 93 35 58 
Résigné ............................................................................................................................  21 1 20 79 56 23 
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Le jugement à l’égard de l’écotaxe sur les poids lourds  

 
 
 
 
 
 
 

Question : Vous savez qu’à partir du 1er janvier prochain, une écotaxe sera mise 
en place sur les poids lourds. Cette taxe devra être payée par les 
véhicules de plus de 3,5 tonnes qui circulent sur les autoroutes et 
routes nationales non payantes et certaines départementales. Etes-
vous … ? 

 
 
 
 
 
 
 

 Ensemble 
Octobre 2013 

Habitants d’Ille-
et-Vilaine 

Habitants de 
Côtes-d’Armor 

Habitants du 
Finistère 

Habitants du 
Morbihan 

 (%) (%) (%) (%) (%) 

• Plutôt favorable à cette 
écotaxe car elle va inciter 
les entreprises à 
privilégier des modes de 
transports moins 
polluants que les camions .................................................................................  14 21 13 11 10 

• Plutôt opposé à cette 
écotaxe car elle va 
pénaliser l’économie de 
la Bretagne, région 
excentrée où les coûts de 
transports sont déjà 
élevés pour les 
entreprises locales .............................................................................................  74 63 73 81 82 

• Vous ne savez pas ..............................................................................................  12 18 14 8 8 

 TOTAL ...............................................................................................................  100  100  100 100 100 
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Le jugement à l’égard de l’écotaxe sur les poids lourds 
 Plutôt favorable à cette écotaxe car 

elle va inciter les entreprises à 
privilégier des modes de transports 

moins polluants que les camions 

Plutôt opposé à cette écotaxe car 
elle va pénaliser l’économie de la 
Bretagne, région excentrée où les 

coûts de transports sont déjà élevés 
pour les entreprises locales 

Vous ne savez pas 

ENSEMBLE ........................................................................................................................  14 74 12 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)    
Homme ............................................................................................................................  17 74 9 
Femme ............................................................................................................................  11 75 14 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)     
18-34 ans .........................................................................................................................  15 65 20 
35-49 ans .........................................................................................................................  15 74 11 
50-64 ans .........................................................................................................................  10 86 4 
65 ans et plus ....................................................................................................................  16 75 9 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)    
TOTAL Actif .......................................................................................................................  15 73 12 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  22 63 15 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  25 59 16 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  12 72 16 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  12 78 10 
. Employé .........................................................................................................................  14 75 11 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  11 82 7 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  13 76 11 
. Retraité ..........................................................................................................................  15 80 5 
. Autre inactif.....................................................................................................................  10 64 26 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION    
Rural ...............................................................................................................................  12 81 7 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  16 74 10 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  13 70 17 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  14 72 14 

DEPARTEMENT    
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  13 73 14 
Finistère ...........................................................................................................................  11 81 8 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  21 63 16 
Morbihan .........................................................................................................................  10 82 8 

PROXIMITE POLITIQUE    
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  23 62 15 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  15 68 17 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  21 65 14 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  35 48 17 
Modem (*) ........................................................................................................................  17 80 3 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  8 87 5 
. UMP  .............................................................................................................................  9 83 8 
. Front National  .................................................................................................................  5 93 2 
Aucune formation politique ..................................................................................................  9 76 15 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)    
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  15 74 11 
François Hollande ...............................................................................................................  22 65 13 
François Bayrou .................................................................................................................  14 78 8 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  8 84 8 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  5 90 5 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

   

Révolté ............................................................................................................................  10 83 7 
Résigné ............................................................................................................................  18 70 12 
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Les raisons des difficultés dans le secteur de l’agro-
alimentaire 

 
 
 
 
 
 
 

Question : Selon vous, les graves difficultés auxquelles est actuellement 
confronté le secteur de l’agro-alimentaire breton (entreprises Gad, 
Doux, Marine Harvest, etc.) sont dues d’abord … ? 

 
 
 
 
 
 
 

 Ensemble Octobre 
2013 

 (%) 

• A la concurrence de pays comme le Brésil ou l’Allemagne où les salaires 
dans l’agro-alimentaire sont nettement inférieurs à ceux pratiqués en 
France ................................................................................................................  56 

• A l’insuffisance des investissements et à des erreurs de stratégie faites 
par la direction de ces entreprises ....................................................................  26 

• A la crise économique et au ralentissement de la consommation ...................  18 

 TOTAL ................................................................................................................  100  
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Les raisons des difficultés dans le secteur de l’agro-alimentaire 
 à la concurrence de pays comme le 

Brésil ou l'Allemagne où les salaires 
dans l'agro-alimentaire sont 
nettement inférieurs à ceux 

pratiqués en France 

à l'insuffisance des 
investissements et à des 

erreurs de stratégie faites par 
la direction de ces entreprises 

à la crise économique et 
au ralentissement de la 

consommation 

ENSEMBLE ........................................................................................................................  56 26 18 

SEXE DE L'INTERVIEWE(E)    
Homme ............................................................................................................................  55 31 14 
Femme ............................................................................................................................  56 23 21 

AGE DE L'INTERVIEWE(E)     
18-34 ans .........................................................................................................................  49 21 30 
35-49 ans .........................................................................................................................  53 30 17 
50-64 ans .........................................................................................................................  67 25 8 
65 ans et plus ....................................................................................................................  57 30 13 

PROFESSION DE l'INTERVIEWE(E)    
TOTAL Actif .......................................................................................................................  53 28 19 
. TOTAL CSP + ....................................................................................................................  55 33 12 
.. Profession libérale, cadre supérieur ......................................................................................  57 34 9 
. Profession intermédiaire ....................................................................................................  56 24 20 
. TOTAL CSP - .....................................................................................................................  52 28 20 
. Employé .........................................................................................................................  48 29 23 
. Ouvrier ...........................................................................................................................  58 26 16 
TOTAL Inactif ....................................................................................................................  59 25 16 
. Retraité ..........................................................................................................................  60 30 10 
. Autre inactif.....................................................................................................................  56 10 34 

CATEGORIE D'AGGLOMERATION    
Rural ...............................................................................................................................  55 28 17 
2.000 à 20.000 Habitants ......................................................................................................  59 25 16 
20.000 à 100.000 Habitants ...................................................................................................  61 22 17 
Plus de 100.000 Habitants ....................................................................................................  47 32 21 

DEPARTEMENT    
Côtes-d'Armor ...................................................................................................................  55 22 23 
Finistère ...........................................................................................................................  56 29 15 
Ille-et-Vilaine .....................................................................................................................  52 30 18 
Morbihan .........................................................................................................................  61 23 16 

PROXIMITE POLITIQUE    
TOTAL Gauche  ..................................................................................................................  53 34 13 
. Front de Gauche (*) ...........................................................................................................  51 43 6 
. Parti Socialiste  .................................................................................................................  54 33 13 
. Europe Ecologie / Les Verts  (*).............................................................................................  54 28 18 
Modem (*) ........................................................................................................................  59 38 3 
TOTAL Droite ....................................................................................................................  62 22 16 
. UMP  .............................................................................................................................  56 22 22 
. Front National  .................................................................................................................  67 21 12 
Aucune formation politique ..................................................................................................  53 22 25 

VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2012 (1er tour)    
Jean-Luc Mélenchon ............................................................................................................  48 35 17 
François Hollande ...............................................................................................................  55 31 14 
François Bayrou .................................................................................................................  59 33 8 
Nicolas Sarkozy ..................................................................................................................  61 22 17 
Marine Le Pen ...................................................................................................................  70 18 12 
L'ETAT D'ESPRIT FACE A LA SITUATION 
ECONOMIQUE ET SOCIALE ACTUELLE DE LA 
FRANCE 

   

Révolté ............................................................................................................................  57 25 18 
Résigné ............................................................................................................................  60 24 16 

 


